

# ПРАВДА ВОСТОКА

17

января

2001 года

среда

№ 12 (24448)

Цена свободная

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ПРОГНОЗНЫЕ ПАРАМЕТРЫ

## БОЛЬШЕ ОВОЩЕЙ, ПЛОДОВ, ВИНОГРАДА

Правительство республики утвердило прогнозные параметры производства и использования основных видов плодовоовощной продукции и винограда в 2001 году. Они разработаны Министерством макроэкономики и статистики совместно с компанией «Узплодоовощинпромхолдинг», Министерством сельского и водного хозяйства, территориальными объединениями «Мевасабзавот», акционерной компанией «Узбекбиролаш», территориальными акционерными компаниями «Матлуботсадо» и Ассоциацией деканских и фермерских хозяйств.

Прогнозные параметры нацелены на создание условий для роста производства, заготовки, обеспечения своевременной переработки и реализации выращенных свежих овощей, плодов, бахчевых культур и винограда, а также расширения поставок их на экспорт.

Так, в 2001 году намечается вырастить и использовать 2 млн. 940 тысяч тонн овощей, 560 тыс. тонн бахчевых культур, 595 тыс. тонн плодов, 633 тыс. тонн винограда. При этом большую их часть предполагается использовать на внутреннем рынке: на переработку, потребление населением в свежем виде, на семена. Выделяются свободные ресурсы и для реализации на экспорт.

Совету Министров Респуб-

ли Каракалпакстан, хокимиятам областей поручено обеспечить приоритетность производства плодовоовощной продукции и винограда в специализированных хозяйствах холдинга и территориальных объединениях «Мевасабзавот», обратив особое внимание на выделение необходимых земельных угодий.

НИА «Туркистон-пресс».

### ХОРОШИЕ НОВОСТИ

#### ДЕЛАЙ МАНЕВР - И НЕ ДЫМИ!

На железнодорожных узлах Узбекистана воздух становится чище, а работа - ритмичнее. Этому будет способствовать реализация одного важного международного соглашения.

По данным республиканских органов санитарного надзора, железнодорожные узлы были источниками сильного загрязнения окружающей среды. Свой «вклад» в это дело вносили дизельные двигатели мощных тяговых тепловозов и юрких маневровых локомотивов. С поэтапным переводом железной дороги на электрическую тягу положение с экологией сейчас значительно улучшается. Но, продолжая загрязнять воздух сотни маневровых машин, день и ночь снующих по стальным линиям железнодорожных узлов, занятых на подземных путях многочисленных предприятий. Специфика маневровых работ предопределяет напряженный ритм работы юрких локомотивов: частые остановки, торможения, буксировки большого количества тяжелогруженных транспортных единиц. В результате постоянной смены режимов работы двигателей происходит неполное сгорание топлива, его повышенный расход. А цены на соляру непрерывно растут.

Изучив международный опыт, руководство государственной акционерной компании «Узбекистон темир йуллари» заключило соглашение с международным концерном «Криопак» о переводе маневровой техники на принципиально новый вид топлива. Было разработано технико-экономическое обоснование по использованию в двигателях вместо соляры сжиженного газа. На экологически чистом топливе, практически не загрязняющем атмосферу, будут работать пятьдесят локомотивов. Помимо экологических мотивов, в расчет были приняты и финансовые: использование сжиженного газа позволит сэкономить значительные средства.

#### ДВОРЦЫ ИЗ НАШЕГО МРАМОРА

Первая промышленная партия мрамора, добытого и переработанного по итальянской технологии и на импортном оборудовании, выпущена в акционерном объединении «Кашкадарьмрамор».

Этот камень применяется как конструкционный и облицовочный архитектурный материал. Благодаря своей пластичности и декоративным достоинствам - твердости, мелкозернистости, делающей его податливым в обработке, он способен принимать полировку, посредством которой выявляются тончайшие богатства и красота его однородной или слоистой структуры. Материал долговечен, да наших дней дошли и радуют глаз великолепные сооружения из мрамора, воздвигнутые великим Темуrom.

Широко известны в мире такие месторождения, как Каррарское (Италия), где добывается лучший мрамор для ванных - белый, блестящий, Паросское (Греция), выдающее камень желтоватого оттенка, служивший материалом для древнегреческих скульптуров. Не отстает по качеству от них и Кашкадарьинское. По своей структуре - мелкокристаллическости с зубчатой выделкой зерен, морозостойкости - наш мрамор превосходит многие мировые образцы. Но до последнего времени из-за отсталой технологии при его выпуске он не мог конкурировать на международном рынке.

Теперь сможет. По кредитной линии, выделенной Европейским банком реконструкции и развития, в Италию было закуплено современное оборудование по добыче и переработке мрамора. Оно установлено и запущено в производство. Так что будут дворцы и из кашкадарьинского мрамора.

НИА «Туркистон-пресс».

# ДЕНЬ СТРАНЫ

новости • события • факты • комментарии



Дейтельно готовятся к весенней посевной механизаторы ширкатного хозяйства имени Худайбердиева Касансайского района. Уже отремонтированы 26 тракторных агрегатов, 18 сеялок, 12 комплектов зигзажных борон и 30 транспортных тракторов. Отлично трудятся механизаторы Усманжон Аскар, Исраилжон Екубов, Саидхатматон Тотиев, Гафуржон Бекмирзаев.

НА СНИМКЕ: сварщик Нугманжон Олимов. Фото Пулатжона Акбарова. Наманганская область.

## ПОДХОЗ ПОДХОЗУ РОЗНЫ

Больше всего таких подхозов оказалось в Джаркурганском районе. У них изъято 340 гектаров. В Термезском районе в общий севооборот дополнительно введено 260 гектаров, Кумкурганском - 80, Денауском - 70, Кизирьском - 66, Музрабадском и Ангорском районах - по 62 гектара.

В свое время поливные земли были выделены с самыми благородными целями: крупным предприятиям и организациям - для обеспечения трудовых коллективов сельхозпродуктами, учебным заведениям - для укрепления материально-технической базы. Как положительные примеры можно привести многие подразделения областного управления сельского и водного хозяйства, объединения «Агрошассервис», некоторые строительных трестов. Да и среди техникумов, колледжей и общеобразовательных школ тоже есть такие, в чьи кассы из подхоза поступают средства, позволяющие им не зависеть от бюджетных ассигнований.

## 49 ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ СУРХАНДАРЬИ, ХОЗЯЙСТВОВАВШИЕ КРАЙНЕ НЕЭФФЕКТИВНО, ЛИШИЛИСЬ 1118 ГЕКТАРОВ ЗЕМЕЛЬ. ОНИ ВОЗВРАЩЕНЫ ИСТИННЫМ ХОЗЯЕВАМ

Однако начатая минувшей осенью по инициативе хокима области Б. Алимджанова проверка показала, что так благополучно обстоят дела далеко не везде. В ряде районов переданная подхозам поливная пашня используется крайне неэффективно: с каждого ее гектара получают по 300 килограммов картофеля или овощей, урожайность зерновых не превышает 600 килограммов. А ведь даже в минувшем малодождном году многие ширкатные и коллективные хозяйства, не говоря уже о фермерских и семейных подярниках, сняли на круг по 30-40 центнеров пшеницы, 200-210 центнеров клубней.

Но это одна сторона медали. Другая - как используется выделенная сельхозпродукция. К сожалению, редко где продукция подхозов поступает на стол коллектива. В большинстве случаев она служит лишь благом узкого круга. А кое-где ограничиваются задачей сельхозпродукции к праздникам. Видимо, отчета ради.

Используя выражение «отчета ради», автор этих строк имеет в виду вовсе не статистическое отчество, ибо ее нет и в помине. На каких площадях и какие культуры выращиваются, какая содержится живность, каковы ее продуктивность, расходы-доходы - учетом всего этого в подхозах себя не утруждают.

Причина сложившегося положения видится прежде всего в бездушно отношении к кормилице-земле: подписали документ о ее выделении, а там хоть трава не расти. Что и показала проверка. Из 101 подсобного хозяйства почти половина крайне плохо использует отведенные посевные площади. Кое-где они превратились в кормовые угодья для отелных лиц, содержащих личный скот. Местами пашня заброшена, превратилась в неудобья. В конечном итоге сотни гектаров требуют срочной мелiorативной помощи. 924 гектара таких земель отобрано у промышленных предприятий и организаций, 99 гектаров - у учебных заведений, 95 - у животноводческих и других сельскохозяйственных подразделений и введены в сельхозоборот. На части из них уже размещены зерновые, под посевы хлопчатника. А там, где была возможность, созданы фермерские и деканские хозяйства.

Назип Сулейманов. Соб. корр. «Взгляд Востока». Сурхандарьинская область.

### ПРИНЯТО К ИСПОЛНЕНИЮ

Состоялось заседание Комплекса разгосударствления, приватизации Кабинета Министров Республики Узбекистан, на котором обсуждались задачи комплекса, вытекающие из выступления Президента страны Ислама Каримова на заседании Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям 11 января 2001 года.

Заседание вел заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Госкомимущества Уктам Исмаилов.

Была дана принципиальная оценка деятельности подразделений комплекса и их руководителей. Решено считать первоочередной задачей активизацию работы по выполнению решений Межведомственного координационного совета - по обеспечению формирования единой системы государственной поддержки и стимулирования укрупненного развития малого и среднего бизнеса, увеличению его доли в ВВП (внутреннем валовом продукте); разработку пакета документов по созданию бизнес-колледжей со статусом средних специальных учебных заведений на базе Республиканской школы бизнеса, ее филиалов и перепрофилируемых техникумов Министерства высшего и среднего специального образования в целях повышения качества подготовки кадров для малого и среднего бизнеса, рыночной инфраструктуры. Также принято решение создать рабочую группу при Госкомимуществе с целью подготовки рекомендаций и предложений комплекса, направленных на активизацию деятельности рабочей комиссии Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям при Президенте Республики Узбекистан.

Пресс-служба Госкомимущества Республики Узбекистан.

### ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ

Состоялось расширенное заседание подкомиссии по сокращению просроченной дебиторской и кредиторской задолженности при Правительственной комиссии по совершенствованию механизма расчетов и укреплению бюджетной дисциплины.

На нем был обсужден ход реализации мероприятий по выполнению указов Президента и соответствующих постановлений Кабинета Министров по этой сфере. Вел заседание председатель подкомиссии, председатель Центрального банка Ф. Муллажонов.

Подкомиссией еженедельно совместно с руководителями региональных комиссий, министерств и ведомств, а также обслуживающих их коммерческих банков проводится анализ состояния дебиторской и кредиторской задолженности, на основании анализа были приняты необходимые меры на местах по устранению имеющихся проблем.

Отмечено, что в результате принятых мер, согласно данным департамента государственной статистики Минмакроэкономстата по состоянию на 1 декабря 2000

года, полностью ликвидирована просроченная дебиторская задолженность в министерствах и ведомствах, где был установлен мониторинг.

По итогам обсуждения руководителем территориальных комиссий, министерств, ведомств и коммерческих банков было поручено беспрекословно выполнять поставленные Президентом страны задачи на заседании Межведомственного Совета по реформированию и инвестициям, а именно: не ограничиваться ликвидацией просроченных долгов и принимать все необходимые меры по резкому снижению общей дебиторско-кредиторской взаимозадолженности по каждому хозяйству.

(УзА).

### НЫНЕШНИЙ ГОД В ЭКОЛОГИЧЕСКОМ ИЗМЕРЕНИИ

Состоялась международная встреча на тему «Здоровье матери и ребенка в экологическом измерении». Ее организаторами выступили международный фонд «Экосан», Комитет по вопросам окружающей среды и охраны природы Олий Мажлиса, Комитет женщин Республики Узбекистан.

Целью данного мероприятия - ознакомление и всестороннее обсуждение проекта новой целевой программы «Экосана» - «Экология, материнство и детство», посвященной Году матери и ребенка.

Как отметил президент Фонда Ю. Шадилов, - эта программа является логическим продолжением предыдущей - «Здоровая среда - основа здорового поколения». Проекты, направленные на улучшение экологической обстановки, формирование здорового образа жизни, также будут осуществляться и в нынешнем году, но сегодня особое значение будет уделено процессам экологического образования и воспитания.

Необходимость активизации этого направления была подчеркнута и в выступлениях других докладчиков. Свои мнения высказали представители министерств, ведомств, Духовного управления мусульман Узбекистана и руководители различных партий.

Председатель Комитета по вопросам окружающей среды и охраны природы Олий Мажлиса К. Джумабеков сообщил, что в настоящее время готовится к обсуждению два проекта - закона об экологическом предпринимательстве и закона об экологическом страховании.

По инициативе участников были приняты предложения о выборе координационного совета для осуществления программы, а также о расширении спектра научных исследований в сфере улучшения экологической среды.

В мероприятии приняла участие заместитель Премьер-министра, председатель Комитета женщин Узбекистана Д. Гулямова.

Нозима Муратова.

(УзА).

### УЧЕБА РУКОВОДИТЕЛЕЙ

Современный руководитель должен быть знающим, инициативным, предприимчивым, одним словом, всесторонне развитым. Ибо люди доверяли им свои судьбы, будущее, независимость страны, благополучие нации. Только самоотверженный руководитель, который в условиях рыночной экономики глубоко осмыслил стратегию социально-экономического развития страны, сущность и содержание реформ и приоритетные направления обновления общества, сможет решить поставленные перед ним задачи.

Об этом шел разговор в первые дни семинара-совещания, состоявшегося в Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан. Он проводился для второй группы, в которую вошли заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, заместители хокимов областей по вопросам сельского хозяйства, хокимов районов, руководители министерств и ведомств агропромышленного комплекса.

Слушатели, высказав свои мнения о принципах национальной идеи независимости, осуществления национальной программы по подготовке кадров, о воспитании гармонично развитого поколения, либерализации процесса государственного строительства и управления, основах создания правового демократического общества, о повышении эффективности производства на основе либерализации экономики, о проблемах, ошибках и недостатках, допускаемых в процессе внедрения в жизнь законов по ускорению реформ в сельском хозяйстве, а также об их решении, получили ответы на множество вопросов, волнующих их.

В соответствии с учебной программой на занятиях с докладными выступлениями государственные советники Президента Республики Узбекистан И. Джурабеков, Х. Султонов, Т. Рисканов, В. Голышев, заместители Премьер-министра Т. Холтоев, Р. Азимов, министр высшего и среднего специального образования С. Гуломов, министр народного образования Р. Джураев и другие.

Семинар-совещание продолжается.

(УзА).

### БРЕЗЕНТ - ДЕЛО НУЖНОЕ

Специалисты Ташкентского института «O'zengsanloyiha» завершили разработку технико-экономического обоснования проекта строительства в Чаткалском районе Наманганской области фабрики по выпуску брезента.

Годовой выпуск продукции на фабрике планируется 12 тысяч штук брезента стандартного размера 8,5 х 7 (м), ткани брезентовой - крапчатая и лосе в общей сложности 800 тысяч квадратных метров. Первую продукцию предприятие выдает через 14 месяцев после начала строительства. Часть ее пойдет на экспорт, что позволит быстрее рассчитаться по кредиту.

НИА «Туркистон-пресс».

## «УЗБЕКИСТАН: ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ-2000»

Так называется опрос граждан республики, который провел накануне тысячелетия Центр по изучению общественного мнения «Ижтимоий фикр». Целью исследования было выявить основные тенденции, динамику оценок и информированность граждан о социально-экономических преобразованиях, осуществленных в стране в 2000 году.

В опросе приняли участие представители всех слоев населения и регионов республики - жители городов и сел обоего пола, разных национальностей и возрастов, различного уровня образования. Такая выборочность обеспечивает высокую степень достоверности полученных результатов.

Проведение исследования затрагивает самые различные аспекты общественной жизни Узбекистана. Его результаты дают возможность лучше понять сущность достигнутой республикой успехов, выявить имеющиеся проблемы и трудности, представить целостную картину сегодняшнего состояния нашего общества.

Анализ результатов опроса позволяет говорить об устойчивых тенденциях в общественном мнении в 2000 году: население активно поддерживает политику реформ, проводимых руководством страны.

О росте позитивных оценок экономического положения республики свидетельствуют цифры. Так, если в 1998 году его оценили как «хорошее и стабильное» 81,6 процента респондентов, то в 2000 году этот показатель составил 87,7. Абсолютное большинство населения (99,1 процента) связывают эти успехи с деятельностью главы государства как гарантом стабильности и мира, улучшения экономического положения страны. При этом следует отметить, что практически во всех регионах, в городах и селах большинство опрошенных считают, что экономические реформы осуществляются нормальными темпами. За их ускорение высказались в основном предприниматели.

В основном респонденты являются сторонниками государственной и смешанной форм собственности. Однако все большее число граждан, не связанных с предпринимательством, признают необходимость расширения частной формы собственности, и эта тенденция год от года растет. Опрос показал, что в целом в Узбекистане существует благоприятная среда для развития малого и среднего бизнеса и укрепления так называемого среднего класса. Абсолютное большинство полностью или частично уверено в том, что в стране созданы все необходимые правовые, политические, социальные и экономические условия для деятельности предпринимателей, фермеров, эффективной работы негосударственного и частного сектора в целом.

Опрос выявил, что реформы непосредственно отразились на улучшении благосостояния граждан страны и материальном положении их семей. Динамика ответов респондентов об уровне жизни показывает, что если в 1998 году лишь каждый пятый (20,5 процента) отметил повышение своего благосостояния и 52,5 процента граждан считали, что уровень их жизни не снизился, то в 2000 году уже каждый четвертый респондент (25,7 процента) отметил улучшение своего материального положения и своей семьи. Практически столько же, сколько и раньше (53,6 процента), сказали, что в их материальном положении ничего не изменилось. А каждый пятый признался в том, что для поддержания материального состояния семьи необходимо прилагать больше усилий, больше работать.

Вопрос, касающийся финансового положения страны, выявил положительные прогностические оценки: «станет лучше» отметили 60,2 процента респондентов. Почти такую же оптимистичную оценку дало большинство респондентов своему материальному положению в ближайшем будущем.

Сравнивая результаты социологических исследований 1998 и 2000 годов, видно, что события февраля 1999 года серьезно повлияли на представление населения об основных функциях государства. Если в первом опросе главным гражданам называли обеспечение прав человека, нормальное развитие экономики и укрепление социальной защиты, то последний опрос показал, что в 2000 году самой важной задачей государства граждане Узбекистана считают обеспечение мира, спокойствия и порядка в стране (60,8 процента). В целом политическая ситуация в Узбекистане характеризуется как хорошая и стабильная. Наиболее оптимистично оценивает ее молодежь. Меры по борьбе с терроризмом и экстремизмом, принимаемые руководством страны, признаются эффективными, правильными и справедливыми.

Большинство граждан республики, согласно опросу, являются сторонниками демократического государства. Их число увеличилось с 53,5 процента в 1998 году до 66,8 процента в 2000 году. В обществе растет понимание важности и необходимости обеспечения прав человека. Большинство выступает за приоритет прав и свобод человека, равенство всех граждан перед законом, межнациональное согласие. Как показал опрос, 82,3 процента респондентов уверены в том, что наше государство полностью обеспечивает соблюдение основных прав человека, независимо от его материального положения, социального статуса, национальной принадлежности. Тем не менее, анализ результатов исследования также позволил выявить наличие проблем в правовой грамотности населения - достаточно большая часть респондентов не владеет необходимой информацией о своих правах.

Наиболее важным признаком, с которым опрошенные в первую очередь ассоциируют себя и на котором базируется их самооценка, является гражданство Республики Узбекистан. Это можно характеризовать как проявление патриотизма и результат обретения Узбекистаном независимости.

Как показал опрос, наиболее значимой ценностью для узбекистанцев является семья, ее благосостояние и здоровье, воспитание детей. 69,5 процента респондентов ответили утвердительно, что главный смысл и ценность семьи заключается в наличии детей. Следует отметить, что большая часть опрошенных удовлетворена своей работой и жилищными условиями. Преобладающее большинство (92,5 процента) удовлетворено своей жизнью.

Показательно, что настроения общества в целом характеризуется как устойчиво позитивное. Люди осознают сложность экономического развития страны и собственного материального положения. При этом более высокий уровень уверенности в себе и своих социальных возможностях характерен для молодежи. Оптимистичное настроение общества свидетельствует о созидательном потенциале нашего народа. Временные трудности не только не ожесточили, но еще рельефней проявили его духовное богатство, его единство.

(УзА).

ХОРОШИЕ НОВОСТИ

НЕУТОМИМЫЙ АВТОДОРОЖНИК

В Каттакургане открылся музей автодорожников. Здесь представлены экспонаты, связанные с историей строительства автомобильных дорог Самаркандской области...

... Более сорока лет я знаю его как организатора полезных дел. Файнулда-ака начал работать в дорожно-мостовом хозяйстве. В 1942 году был призван на фронт...

Находясь на заслуженном отдыхе с 1987 года, Файнулда Газизулдин участвует в благоустройстве улиц города Каттакургана. По его инициативе была организована работа по обустройству побережья канала Нарпал и отводного канала...

Недавно почетный автодорожник Файнулда-ака отметил свое 75-летие. Так что открытие музея стало своеобразным подарком юбиляру...

Абдуазиз Хашимов.

ГИПС НА ПОТОКЕ

Первые сто тонн гипса выработал новый цех, запущенный незадолго до Нового года при АО «Сурхандарьтальминот».

Изыскать собственные, местные источники этого популярного строительного материала, издана завозимого в Сурхандарью из других регионов, коллектив акционерного общества побудил резко подскочивший объем строительно-архитектурных работ...

На взятый в банке кредит в 4 миллиона сумов снабженцы («Тальминот») являются снабженческим подразделением треста «Сурхандарьтальминот» возвели цех, наладили доставку минерального сырья из горного Байсуна. Производство гипса организовали в две смены, выпускающие по две тонны.

Обычно пологие полукруглые цеха производят и соответствующую продукцию, - говорит руководитель общества О. Самалов. - Но у нас дело поставлено иначе: качество поставок во главу угла, за что получили государственную сертификацию качества. Работаем по лицензии.

Назип Сулейманов. Соб. корр. «Правды Востока». г. Термез.

ВЫПУСКАЮТ СЕРЕБРЯНУЮ НИТЬ

В Каттакургане, по инициативе городских палаты товаропроизводителей и предпринимателей, 343 малых и средних предприятий, около 1100 человек занимаются индивидуальным предпринимательством.

Только за минувший год к их числу добавилось еще 82 новых малых и частных предприятия и 378 лиц, занимающихся индивидуальным предпринимательством.

Недавно в городе началось производство «Кумуш хана» («Серебряная нить»). Здесь выпускают шелковую нить. По словам руководителя предприятия Марьям Ниязова, это производство позволило обеспечить работой около 30 горожан. Скоро установят швейные машины и наладят производство мешков для семян хлопчатника, тем самым дополнительно появится около 60 рабочих мест.

Х. Абдуазизов.

Заседание Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике

На очередном заседании Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике были обсуждены итоги выполнения в 2000 году постановлений Кабинета Министров, направленных на стабилизацию денежного обращения и его правильную организацию, а также ряд других актуальных вопросов.

Отмечалось, что в прошлом году объем привлечения наличных денежных средств в кассы банков по стране превысил намеченный уровень. Вместе с тем в некоторых регионах работа в этой сфере проводится недостаточно, не используются имеющиеся реальные возможности.

Руководителями региональных комиссий по денежно-кредитной политике поручено принять меры по выполнению задач, поставленных в докладе Президента страны на заседании Межведомственного координационного Совета по реформированию и инвестициям, в частности, обеспечение макроэкономической стабильности и устойчивого экономического роста, целенаправленное осуществление структурных преобразований в экономике, создание на местах современной платежной инфраструктуры и обеспечение устойчивого поступательного роста материального благосостояния народа, а также усиление социальной защиты населения.

На заседании было рекомендовано принять меры по организации на местах новых рабочих мест за счет развития малых и средних предприятий, насыщению рынка потребительскими товарами, расширению сети торговли и платных услуг.

На заседании также был обсужден ход исполнения постановления Кабинета Министров «О дополнительных мерах по повышению ответственности руководителей министерств, ведомств и хозяйствующих субъектов за своевременность осуществления расчетов по заработной плате». По этим вопросам были заслушаны отчеты руководителей региональных комиссий по денежно-кредитной политике.

(УзА).

Хакимжон-ака - один из первых в Алтырабском районе рискнул открыть собственное производство. Это событие произошло в 1989 году, в пору развития кооперативного движения. Лучшее ему знакомо столярное дело. Много лет он преподавал в школе труд, а после уроков помогал отцу на стройке. Отец обучил сына искусству резьбы по дереву и ганчу. Собственно, это у Эркакбаевых семейное - древнее ремесло передается из поколения в поколение. Потому-то выбор профиля предприятия, которое назвали «Умелые руки», не вызвал сомнения - изготовление изделий из дерева.

Началось все с небольшого деревообрабатывающего станка. На его приобретение пришлось занять деньги. Позже затраты окупились сполна. Поначалу в кооперативе изготавливали двери, рамы, различную мебель. Отбой от заказчиков не было, приезжали даже из соседних районов.

Через два года Эркакбаев установил пилораму и решил расширить производство. Открыл цех резьбы по дереву и ганчу, набрал учеников, создал для них все необходимые условия.

Коператив перепрофилировали в малое предприятие «Эркакбаевы». Название родилось не случайно, ведь вместе с отцом трудились почти все его сыновья.

Их продукция отличается необыкновенной красотой и высоким качеством. Резные двери, ворота, сундуки с витиеватыми, неповторимыми узорами - глаз оторвать. А по ганчу мастера используют более 16 видов резьбы. Работа - тончайшая, ювелирная. Сегодня дела в фирме идут как по маслу. Но прежде чем достичь этого, пришлось в поте лица трудиться от зари до зари. Собственно, и сейчас у Эркакбаевых времени на отдых не остается - воплотить в жизнь одну задумку, они берутся за другую. И как всегда, генератором идей выступает отец.

Проблем на пути возникло немало, - делится Хакимжон-ака. - Помню такой момент, когда сыновья хотели все бросить и уйти, устроиться по своим специальностям - каждый имеет высшее образование.

Отец убеждал, не к лицу, мол, мужчине пасовать перед трудностями и останавливаться на полпути. Его авторитет, его слова возымели действие. Дети не только не бросили начатое дело, но сумели значительно расширить рамки своей деятельности. Самый старший Хакимжон руководит сейчас производством по выпуску строительных материалов. Оно создано на базе обанкротившегося керамзитового завода в Алтырабском районе, от которого остались один каркас да раскрученная техника.

Эркакбаевы выкупили его, заплатили долги предприятия за газ, электроэнергию, по налогам и другим обязательным платежам. Чтобы довести производство «до ума», часть оборудования восстановили, часть - закупили. Почти два года находилось для наведения порядка, капитальной реконструкции. Ныне на территории бывшего керамзитового завода выстраивают жерновы кирпича, алвабаст, бетон, известь. Продукция

поставляется в первую очередь на те объекты, которые возводит братья Рахматжон и Ахмаджон, возглавляющие строительные фирмы. В частности, в минувшем году к Дню независимости они сдали в эксплуатацию сельскохозы и ственный колледж в селении Капчугай. Стройматериалы использовались преимущественно собственного производства.

Материалы охотно приобретают предприятия и организации района, а также население. А бразды правления фирмы «Эркакбаевы» Хакимжон-ака передал младшему сыну Анваржону, сам же осуществляет общее руководство.

Сыновья твердо следуют наказу отца - думать не только о собственном благополучии, но и помогать нуждающимся. Прошлым летом, например, для четверых ребят из Ферганы провели суннат-турки. Обеспечили продуктами, приобрели для них одежду, открыли на ребят вклады в отделении Народного банка. Помогают

также районным школам и детсадам в ремонте.

...Все у Эркакбаевых идет, как по накатанной колее. Фирмы дают прибыль, есть устойчивый спрос на их продукцию и услуги. Казалось, можно остановиться на достигнутом. Но Хакимжон-ака - человек неутомимый, планирует дальнейшее развитие производства.

- В районе, да и в области большой спрос на асфальт, - говорит он, а потому хотим открыть асфальтовый завод. Намечается также установить дробилку для щебня и песка и наладить выпуск бетонных блоков.

Если уж глава семьи поставил перед собой цель, ни за что не успокоится, пока не достигнет ее. Вот за это деловые качества, за достойный вклад в развитие предпринимательства, а значит, и укрепление экономики Эркакбаев-старший удостоен высокой награды - ордена «Мехнат Шухрати».

Алла Кубасова. Ферганская область, Алтырабский район.

ЭРКАБАЕВЫ РАБОТЫ НЕ БОЯТСЯ

Образование. Отец убеждал, не к лицу, мол, мужчине пасовать перед трудностями и останавливаться на полпути. Его авторитет, его слова возымели действие. Дети не только не бросили начатое дело, но сумели значительно расширить рамки своей деятельности.

Самый старший Хакимжон руководит сейчас производством по выпуску строительных материалов. Оно создано на базе обанкротившегося керамзитового завода в Алтырабском районе, от которого остались один каркас да раскрученная техника.

Эркакбаевы выкупили его, заплатили долги предприятия за газ, электроэнергию, по налогам и другим обязательным платежам. Чтобы довести производство «до ума», часть оборудования восстановили, часть - закупили.

Почти два года находилось для наведения порядка, капитальной реконструкции. Ныне на территории бывшего керамзитового завода выстраивают жерновы кирпича, алвабаст, бетон, известь. Продукция

поставляется в первую очередь на те объекты, которые возводит братья Рахматжон и Ахмаджон, возглавляющие строительные фирмы. В частности, в минувшем году к Дню независимости они сдали в эксплуатацию сельскохозы и ственный колледж в селении Капчугай.

Стройматериалы использовались преимущественно собственного производства. Материалы охотно приобретают предприятия и организации района, а также население.

А бразды правления фирмы «Эркакбаевы» Хакимжон-ака передал младшему сыну Анваржону, сам же осуществляет общее руководство.

Сыновья твердо следуют наказу отца - думать не только о собственном благополучии, но и помогать нуждающимся. Прошлым летом, например, для четверых ребят из Ферганы провели суннат-турки.

Обеспечили продуктами, приобрели для них одежду, открыли на ребят вклады в отделении Народного банка. Помогают также районным школам и детсадам в ремонте.

...Все у Эркакбаевых идет, как по накатанной колее. Фирмы дают прибыль, есть устойчивый спрос на их продукцию и услуги. Казалось, можно остановиться на достигнутом.

Но Хакимжон-ака - человек неутомимый, планирует дальнейшее развитие производства. - В районе, да и в области большой спрос на асфальт, - говорит он, а потому хотим открыть асфальтовый завод.

Намечаем также установить дробилку для щебня и песка и наладить выпуск бетонных блоков. Если уж глава семьи поставил перед собой цель, ни за что не успокоится, пока не достигнет ее.

Вот за это деловые качества, за достойный вклад в развитие предпринимательства, а значит, и укрепление экономики Эркакбаев-старший удостоен высокой награды - ордена «Мехнат Шухрати».

Алла Кубасова. Ферганская область, Алтырабский район.

АВТОМАШИНЫ - ОТ КООПЕРАТОРОВ

Автомобильные гаражи ряда ширкатных и кооперативных хозяйств Наманганской области пополнились пусть не новыми, но вполне годными для эксплуатации грузовыми машинами. При этом достались они сельским товаропроизводителям совершенно бесплатно.

Такой подарок сельским труженикам преподнесли работники акционерной компании «Матлук-босовдо». Это сделано для дальнейшего укрепления материально-технической базы ширкатных и кооперативных хозяйств области.

Примеру кооператоров последовали и другие предприятия и организации области, взявшие под свою опеку ряд машинотракторных парков.

Н. Ходжаева. Корр. УзА.

«ХИВА КАРПЕТ» НА КОВРЕ

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан одобрено предложение Комплекса производства потребительских товаров и торговли, ассоциации «Узбеклетром» о создании в городе Хиве совместного узбекско-германского предприятия «Хива карпет» по производству шерстяных ковров и напольных покрытий, пользующихся широким спросом на мировом и внутреннем рынках.

Новое совместное предприятие создается акционерным обществом «Хива гилами» совместно с германскими фирмами «Гекс ГмБХ Фертрибсгезелшафт» и «Проматекс Индустриалген ГмБХ». Уставный фонд «Хива карпет» формируется в размере 20547,6 тысячи немецких марок.

Иностранцы учредители вносят 50 процентов (10273,8 тыс. дойч марок) в виде прямых инвестиций для формирования оборотных средств, оплаты 15% предоплаты контрактной стоимости оборудования, а также для уплаты процентов и покрытия расходов за организацию кредита в течение инвестиционного периода.

АО «Хива гилами» - в сумовом эквиваленте 10273,8 тысячи немецких марок (50%) вносит производственными площадями, оборотными и денежными средствами. Причем в порядке исключения АО «Хива гилами» предоставляется право завершить внесение своей доли в уставный фонд СП денежными средствами в сумовом эквиваленте 1921,5 тыс. немецких марок в течение двух лет с момента ввода совместного предприятия в эксплуатацию путем рефинансирования прибыли, получаемой от продажи выпускаемой продукции.

Общий объем выпускаемой продукции новым совместным предприятием предполагается - шерстяные ковры - 1682316 кв.м. и напольные покрытия - 639360 кв.м. в год. Причем не менее 70 процентов продукции «Хива карпет» пойдет на экспорт.

Общая стоимость проекта создания «Хива Карпет» составляет 72543,2 тысяч немецких марок. Проект предусматривает заключение контракта с германской фирмой «Текспроект ГмБХ» на сумму 56312,0 тыс. дойч марок на поставку технологического оборудования с учетом его монтажа, пусконаладки и обучения кадров. Финансирование контракта осуществляется за счет средств уставного фонда СП в сумме 8446,8 тыс. немецких марок и привлечение кредита германского «Банкгезелшафт Берлин АГ» - 47865,2 тыс. немецких марок для оплаты 85% стоимости закупаемого им-

портного технологического оборудования. Заем предоставляется сроком на 9 лет с двухлетним льготным периодом.

Постановлением правительства Национального банк внешнеэкономической деятельности Узбекистана обязывается в установленном порядке заключить заемное соглашение с банком «Банкгезелшафт Берлин АГ» под страховое покрытие обществом «Гермес» (Германия) для финансирования 85% стоимости контракта (47865,2 тыс. немецких марок), а также рефинансировать кредитные ресурсы СП «Хива карпет».

Министр финансов страны уполномочен выдать от имени правительства Узбекистана гарантию по платежному обязательству Нацбанка перед банком «Банкгезелшафт Берлин АГ».

Иностранным кредиторам «Банкгезелшафт Берлин АГ» и страховому обществу «Гермес» предоставляются льготы - по данному проекту они освобождаются от уплаты налогов на доходы, взимаемые с нерезидентов у источников выплаты на территории Республики Узбекистан.

НИА «Туркистон-пресс».



КУЛИНАРНЫЕ ФАНТАЗИИ



В сутки из нехов «Узбекистан АЭР Кетринг ЛТД» на борту воздушных судов национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» и других авиакомпаний для экипажей и пассажиров местных и международных линий подается до 5 тысяч рационов питания, большое количество напитков, соков... Слава узбекских мастеров Кетринга разошлась по всему, куда летают самолеты НАК. А само питание - на уровне мировых стандартов. В этом большая заслуга всего коллектива Кетринга и не последняя - исполняющего обязанности директора Шарипджона Гулямовича Салихова. Стояла поздняя весна 1968 года. В это время в Ташкенте в районе старгородского базара открылся новый ресторан. Тогда, вскоре после землетрясения, открылась самая крупная точка общественного питания столицы. Это был сказочный комплекс с росписями знаменитых художников. Он включал в себя чайхану и специализированные залы восточной и европейской кухни, банкетный зал для проведения свадебных торжеств, а также различные цехи и магазин кулинарии с собственной выпечкой и полуфабрикатами. На торжественном открытии молодой кулинар Шарипджон Салихов предложил назвать ресторан «Гулистан». А уже через некоторое время ему поручили возглавить работу коллектива. Здесь и проявился талант Салихова. Сам придумал несколько фирменных блюд.

Шарипджон Гулямович многих научил поварскому и кулинарному мастерству. Об искусных кулинарах «Гулистана» писали в газетах. Похвальное слово фирменным блюдам Шарипджона произносили бывшие у него в гости космонавты и артисты. Приходилось - и не раз - Салихову выезжать за рубеж, где он готовил блюда узбекской кухни. Однако, по приглашению бизнесмена из Германии, он побывал во Франкфурте-на-Майне. Отвечая его слова, хозяин поднял вверх большой палец, при этом воскликнул: «Спасибо, мастер! Такого я никогда в своей жизни не пробовал!»

И вдруг поменялось все разом. Аэропорт обрушился на него своим сверхнапряженным ритмом - рестораны, столовые, чек-бортинга, круглосуточная работа буфетов, неиссякаемый поток пассажиров, встречи и проводы высоких гостей. Там был один ресторан, а здесь почти двадцать точек общественного питания, разбросанных по всей территории аэропорта и прилегающей территории. Масса вылетающих самолетов. Все было новым и необычным. Но главной и первой заботой был и остается чек-бортинг - впоследствии СП «Узбекистан АЭР Кетринг ЛТД».

Особенно прибавилось у нас хлопот, - говорит Шарипджон Гулямович, - после того, как парк национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» пополнился в начале западноевропейской, а вскоре и американской авиатехникой, где имеется, кроме эконом-класса, еще два салона - первый и бизнес-класс. В очень напаянном ритме приходилось работать накануне получения первого «А-310», ведь у нас не было необходимого опыта работы на таких типах самолетов, не было в достаточном количестве сменного буфетно-кухонного оборудования, остро стоял вопрос о кадрах, бортовой посудой. Но ничего, справились, практически все проблемы были решены.

Сейчас на международных рейсах в первом и бизнес-классе, - продолжает Ш. Салихов, - бортопроводницы предлагают на выбор мясные, рыбные блюда или птицу. Всегда есть большой выбор холодных закусок, салатов. Наши специалисты разработали различные виды салатов и блюд - «Взлетный», «Весна», филе «Лаззат», зразы из индейки и многое другое. Обновили мы и ассортимент печеных изделий. Пассажиры уже смогли попробовать сэндвич с телячьим мясом, овощами, по вкусу им и пирожные. О высоком качестве этой продукции приходится часто слышать лестные отзывы пассажиров из дальних стран. Высокое мастерство продемонстрировали наши специалисты в лаборатории ОАО «Сертификат-нон» государственной акционерной корпорации «Узлонмахсулот», где были сертифицированы 13 кондитерских и мучных изделий, получившие высокие оценки. Кулинарное мастерство Уткура Калабаева, Машуры Абдурахмановой (оба они повара шестого разряда), бригадира Филола Алиева известно не только у нас в стране, но и далеко за ее пределами. Качественно готовят кондитерские изделия Шерзода Ашурова, Якубджон Умаров. Свой опыт они передают молодежи. Особое внимание уделяем качеству и оформлению бортового питания. Мало приготовить, надо суметь подать блюдо, чтобы оно не потеряло ни вида, ни вкуса. И каждый день наши мастера стараются делать все, чтобы пассажиры остались довольны обслуживанием на борту воздушного судна. Наши отелы и службы обеспечены современной вычислительной техникой - компьютерами, модулированными холодильниками, вакуумными установками. Мы располагаем самым современным оборудованием по приготовлению различного вида блюд. Наши специалисты изучали работу цехов бортирования в Москве, Дакке, Франкфурте. Хотелось бы побывать и в других странах, куда летают наши пилоты с тем, чтобы изучить их кухню, обменяться опытом с кондитерами, супервайзерами, поварами. Ведь что-то можно впоследствии внедрить и у себя. Чем разнообразнее меню, тем лучше будет для пассажиров. Именно для них трудятся круглые сутки наш коллектив.

Аркадий Гринкевич. Общ. корр. «Правды Востока».

НА СНИМКАХ: Анжелика Егорова с продукцией; заводской производством Б. Шарипов с бригадой коллективом.

Фото Тахира Нигматуллина.

ОБРАЗЦОВАЯ АВТОСТОЯНКА

Недавно рабочая группа Правительственной комиссии по безопасности движения на дорогах страны затронула вопрос о деятельности стационарной организации Добровольного общества автомобилистов Узбекистана в деле обеспечения безопасности личного транспорта.

Познакомившись с многими автолюбителями общества в районах Ташкента, проверившие отметили, что наряду с другими более всего соответствует нынешним требованиям содержания автомобилей стоянка № 11 Юнусабадского районного хозяйственного управления Ташкентского предприятия гаражно-технического обслуживания, которую возглавляет бригадир Нариман Курбанов.

Стоянка, рассчитанная на 125 машин, находится в центре города в жилом массиве Ц-5. Она, словно небольшой городок, обеспечена всем необходимым для парковки и технического обслуживания автомобилей граждан. Четко спланированы «улицы» городка, места под навесами для машин. В специальном отделении хранятся необходимые инструменты, тут же

аттечка для оказания первой помощи. И, как положено, уголки по Правилам дорожного движения с предупреждающими знаками. Здесь оборудованы стенды служебной документации, так нужной автолюбителям: правила пользования автомашинками общества, требования инструкций по технической и противопожарной безопасности, прейскурант цен по услугам стоянки. Рядом журналы учета выезда и въезда автомобилей и их одновременного хранения.

Рядуют чистота и порядок на территории, ее ограждение и выделенные атрибуты - металлический ограбаум, дорожные знаки. Словом, все что необходимо для работы с автолюбителями. И все это сделано руками заботливых хозяев стоянки Наримана Курбанова, Эргаша Тахтаева, Рукида Давидинца.

Частые гости здесь - начальник районного хозяйственного управления, председатель юнусабадской организации Добровольного общества Артур Бабян, старший мастер Сабир Зиваров, руководители предприятия гаражно-технического обслуживания Туктазин Абдулхалков и Валерий Мкртчян. Их контроль, консультации, беседы и инструктажи вместе с сотрудниками СБДД Дильфузой Мусаевой и Шавкатом Нурматовым помогают не только работникам, но и автолюбителям. Особенно важно информация о безопасности на дорогах города и области, о погодных условиях и состоянии дорог, напоминание о новых Правилах дорожного движения и нарушении этих правил отдельными водителями города. Особый разговор - о пьянстве за рулем. Информировать они и о ближайших пунктах техобслуживания и заправочных станциях. Подобная постановка дела, а также строгий конт-

роль за выезжающими и возвращающимися водителями, их личное состояние и состояние техники привели к тому, что за последнее время по вине членов кооператива не произошло ни одного дорожно-транспортного происшествия, а также случаев угона или «раскручивания» машины.

Тепло отзываются о работниках стоянки автолюбители, жители Ц-5 Т. Шукуров, Ю. Калутин, Ш. Файзуллаева и другие.

В 2000 году на базе автолюбителей и районного хозяйственного управления был проведен семинар по профилактике аварийности на дорогах. Опыт работы в этом направлении коллектива стоянки и сохранности техники автолюбителей обобщен Центральным советом Добровольного общества автомобилистов Узбекистана и рекомендован всем структурам общества как образцовый.

Борис Палацкий.

НАВСТРЕЧУ ДЕСЯТИЛЕТИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ

ДЯДЮШКА ДЖОН И УЗБЕКИСТАН

В конце 1999 года в Лондоне состоялась выставка новых технологий для нужд пожилых людей. На ней были представлены автоматические жалюзи для окон, освещение с пультовым управлением и другие предметы быта.

Будучи студентом факультета журналистики Лондонского Сити университета, я посетил выставку для подготовки статьи. Представленные на ней изделия действительно привлекли внимание посетителей. Например, небольшая пульт управления, выполняющий команды «Выключить свет», «Открыть жалюзи» и тому подобное. Словом, техника - что надо. На выставке также шел разговор об увеличении числа компьютеров в домах для престарелых, подсоединения их к сети Интернет. Цель заключалась в том, чтобы люди преклонного возраста при помощи компьютеров могли делать необходимые им покупки, беседовать со своими близкими и выполнять другие дела.

«Вот это прогресс, а мне стало такоско и не сидится», - подумал я и мне стало somehow грустно. А вечером за ужином я начал разговор об этой выставке с хозяином квартиры, где я проживал. Да что скрывать, я с восхищением говорил о тех условиях, которые создаются для пожилых англичан. Хозяин дома Джон, почти семидесятилетний представительный мужчина, прежде чем ответить мне, спросил о жизни пожилых людей в Узбекистане, об отношениях между старыми и молодыми. Я рассказал, что старики у нас - это люди, заслуживающие особого внимания и почитания как дома, так и в обществе. «А раз так, зачем же вашим старикам такая техника? - спросил Джон. - У нас совершенно иные условия, и поэтому мы заинтересованы в такой технике. А у нас нет в ней необходимости. Причина в том, что у узбеков дети не оставляют пожилых родителей. А что старому человеку еще нужно?»

На меня действовало это признание старшего мужчины, который после смерти жены проводил одинокую и грустную жизнь на окраине Лондона. Возможно, он несколько преувеличивал. Однако, если призадуматься, у нашего народа тоже есть преимущества, которым другие могут и позавидовать.

После этой беседы у Джона возрос интерес к Узбекистану, он стал чаще расспрашивать меня о моей стране. А однажды он принес долгожданную карту Центральной Азии и долго думал, на какой из стен она будет смотреться лучше? И в конце концов выбрал свободную стену в прихожей комнате. Затем широким карандашом отметил на карте очертания Узбекистана. «До твоего приезда я вообще ничего не знал об Узбекистане. А теперь я каждому своему гостю рассказываю об этом крае с интересными традициями и обычаями. Если они не знают, где находится Узбекистан, я им показываю на карте его расположение». Меня, узбека, прибывшего на учебу в Лондон по направлению фонда «Умид», учрежденного Президентом Узбекистана, поначалу несколько удивило такое поведение старика, его слова были для меня и трогательны, и радостны.

Возможно, для кого-то это было просто похвала, добрые слова. Однако чувство гордости, охватившее в те минуты, до сих пор не покидает меня. В тот момент я как бы открыл для себя, что обучение молодежи Узбекистана в зарубежных учебных заведениях не только нам, но и жителям этих стран. И такая возможность, полученная благодаря

независимости, имеет большое значение для нашего светлого завтрашнего дня. Например, если лишь студенты, обучающиеся за рубежом по направлению фонда «Умид», будут рассказывать своим зарубежным друзьям о жизни нашей страны, ее политике, ходе экономических реформ, обычаях и традициях нашего народа, его культуре, то насколько увеличится число людей, которые будут знать об Узбекистане, насколько возрастет интерес к нашей стране! В общем, в настоящее время не знать об Узбекистане, как говорил один известный писатель, считается непростительностью.

Во время своего визита в США в 1999 году Президент Ислам Каримов встретился там с узбекской молодежью, обучающейся в этой стране. На той встрече было сказано, что молодежь Узбекистана, обучающаяся за рубежом, - это инвестиции Президента Ислама Каримова в будущее страны. Смысл этих слов я осознал во время своего обучения за рубежом. И понял, что каждый «умидовец» является своеобразным послом, пропагандистом нашей страны. Попробую разъяснить это еще одним примером.

Был период начала учебы. Все хотело познакомиться друг с другом, тебя окружат разные люди, парни с серыми в ушах и с длинными, как у Мелжнуна, волосами, девушки в мини-юбках... Студентка из Панамы, проживающая в городе Манчестере, спросила, откуда я родом. Когда я ответил, что из Узбекистана, она восторженно посмотрела на меня. Я кратко рассказал о географическом расположении нашей страны, народе, религии. Моя собеседница, узнав о том, что основная часть жителей нашей страны мусульмане, спросила: «А у нас мужчины обязаны носить бороды, а женщины ходить в парандже?». Я засмеялся. Когда же жители других стран наконец освободятся от примитивного представления о том, что в мусульманских странах отсутствует цивилизация? Эта была первая промелькнувшая у меня мысль. Я рассказал девочке, что у нас совершенно иная жизнь, нежели она представляла себе. И, конечно же, с такими вопросами постоянно сталкиваются обучающиеся за рубежом наша молодежь. И нужно рассказывать как можно больше об Узбекистане, особенно тем, кто не слышал о нашей стране. Таким образом я разъяснил для себя слова об инвестициях Ислама Каримова в будущее нашей страны.

Скоро будет десять лет, как наша страна обрела независимость. На первый взгляд кажется, что за прошедший срок не произошло больших изменений. Но если посмотреть вокруг повнимательнее, то станет ясно, что нынешний Узбекистан намного отличается от бывшей «советской республики», мы увидим, что он стал восторженно развитым государством. И этого никто не может отрицать. Все более и более Узбекистан становится известным в мире, и сам Узбекистан все больше познает мир.

Между тем, интерес к Узбекистану старика Джона, у которого я квартировал, настолько возрос, что осенью он совершил поездку в нашу страну, целый месяц с удовольствием сидел по стране, и его удивлению не было предела. А в Ташкентском аэропорту, во время проводов, у него в глазах появились слезы...

И я иногда думаю, сколько уже в мире есть людей, подобных старику Джону, у которых растет интерес к Узбекистану?..

Фарход Арзиев. Корр. УзА.

ЗДОРОВЬЕ И ДОЛГОЛЕТИЕ

ВОЗВРАТИЛИ РАДОСТЬ ДЕТСТВА

Успешная операция сложного врожденного порока сердца у юного инвалида с детства осуществлена в Центре кардиохирургии в Ургече. От своего тяжелого недуга, с которым он появился на свет, мальчик смог избавиться не только благодаря искусству врачей, но и, образно говоря, добрым сердцам многих людей.

Любой эмоциональный всплеск мог привести к трагедии. Помощь Омону и его семье пришла со стороны активистов Общества инвалидов Узбекистана, собравших необходимые для операции средства.

В том числе и на открытом сердце. По словам К. Бабаджанова, прооперированного Омона, мальчик теперь практически здоров и после непродолжительного восстановительного лечения сможет теперь жить нормальной жизнью.

проблема в том, что стоят такие операции очень дорого. Так, стоимость лишь одного материала может составлять несколько тысяч долларов. Впрочем, по мнению специалистов, все расходы окупятся сторицей. Причем не только спасением жизнями и возвращением здоровьем. Ведь социальные выплаты каждому инвалиду обходятся государству и обществу гораздо дороже. Поэтому можно только сожалеть о том, что общественный фонд "Сердце", созданный К. Бабаджановым и предназначенный для сбора средств на такие операции, далеко не всегда находит спонсоров.

Т. Шамаков. Корр. УзА.

- «Сердце» ищет спонсоров
Программа «Молодая семья» - в действии
Потребитель, будь внимателен!



БОЛЬНАЯ БОЛЬНИЦА ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ОТРАВА В ЛИТРОВОЙ БАНКЕ

"Правда Востока" неоднократно писала о всеработающем вале подпольной продукции, в первую очередь продовольственной группы. Борьба с подпольным производством ведется непримиримо. Проблема, однако, продолжает существовать. Причем боссы теневой экономики, учитывая печальный опыт своих коллег, становятся все изощреннее, ищут на любые уловки, чтобы оперировать налоговым управлением, правоохранительных служб становилось сложнее выйти на след преступников. Поэтому при покупке товаров потребителю самому следует быть внимательным.

Жалкий вид имеет здание Алтырыкской инфекционной больницы. Разваливаются стены. Когда идет дождь, в помещении вообще невозможно работать - холодно, отопление не налажено, постоянно отключается свет.

Когда отключают электричество, заживают свечи. Часто отсутствует питьевая вода. Много неудобств доставляет администрация больницы привоз питьевой воды. О санитарной гигиене и говорить нечего. Вот уже шесть лет эта больница нуждается в ремонте. Администрация больницы неоднократно обращалась в различные организации, но все безрезультатно.

НА СНИМКЕ: много неудобств доставляет больным и врачам отсутствие отопления.

Фото Шухрата Олимова. Ферганская область. (УзА).



Вот только один пример, как человека могут обмануть. Покупаю в Бухаре литровую банку с очень броской наклейкой "Томатная паста". Все на ней как будто указано: изготовитель АОТ "Наманганконсерв", специфика "Наманган". Правда, почему-то опущены координаты для связи. Эта часть доверена ХК "Узглодоовишвинпром-холдинг", ее телефон и номер факса указаны. Есть на этикетке штрих-код, а также рецептура того, что должно было находиться в банке. Написано, правда, очень мелко, что срок хранения два года, только год изготовления почему-то опущен.

ПОМОЩЬ ОТ ЮНИСЕФ

В Сурхандарьинском центре санитарно-эпидемиологического надзора состоялось распределение гуманитарной помощи, доставленной по линии ЮНИСЕФ.

Представитель ООН господин Руди Родригес вручил по одной холодильной установке каждому району и областному центру. Они необходимы для хранения противозидемических вакцин в условиях жаркого климата.

Ранее международные организации поставили сюда лекарственные препараты, медикаменты, компьютерную аппаратуру, хирургические инструменты.

Назип Сулейманов. Соб. корр. "Правды Востока". Термез.

Новый врачебный пункт

Врачебный пункт сдан в эксплуатацию в Берунийском объединении арендных кооперативов Зафарбадского района Джизакской области.

В этом медицинском учреждении, рассчитанном на обслуживание более трех тысяч жителей хозяйства, будут работать двенадцать квалифицированных врачей. Это восьмой по счету врачебный пункт, созданный в области за прошедший год.

Назира Шабанова. Соб. корр. "Правды Востока". Бухарская область. (УзА).

К 10-ЛЕТИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ УЗБЕКИСТАНА

ПОД ВЕНЕЦ ПОСЛЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

Каждая третья пара молодых ташкентцев, пожелавшая вступить в брак в прошлом году, предварительно прошла обследование в столичном медицинском центре "Ойла". Это - результат реализуемой здесь программы "Молодая семья", направленной на создание благоприятных условий для сохранения здоровья и супругов, и их будущих детей. О том, как она осуществляется, корреспондент УзА попросил рассказать директора медицинского центра "Ойла" Дмитрия Ржевского.

Основой социальной ориентированной политики руководства страны с первых дней независимости стала забота о питании здорового подрастающего поколения. Меры, принимаемые в республике для сохранения и улучшения генофонда нации, осуществляются планомерно и во многих направлениях, реализуется целый ряд масштабных государственных программ. Год от года растут средства, выделяемые из бюджета на нужды здравоохранения. Сегодня большинство медицинских учреждений, в том числе и в областях, что очень важно, оснащено современным оборудованием, увеличиваются поставки в республику новейших эффективных лекарственных препаратов, одновременно развивается отечественная фармацевтическая отрасль. Соответственно, возросли требования и к подготовке специалистов для системы здравоохранения.

Все это дало свои результаты. Еще десять лет назад показатели материнской и детской смертности в Узбекистане выглядели удручающе. Как свидетельствуют статистические данные, сегодня они снизились более чем вдвое. Это большое достижение не только отечественной медицины, но и всего общества. Теперь перед нами стоит задача улучшить качество здоровья детей и женщин репродуктивного возраста. Подтверждением важности этой задачи стало объявление нынешнего года в стране Годом матери и ребенка.

Центр "Ойла" был создан более двух лет назад при Международном неправительственном благотворительном фонде "Согласие авлод учун". Мы видим смысл этой деятельности не только в излечении заболевших граждан, - чем, собственно, занимаются и поликлиники, - но и в поддержании нормального состояния здоровья наших пациентов, причем всех членов молодой семьи: жены, мужа и появившихся на свет детей, а также повышении уровня медицинских знаний супругов.

В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ - ЗДОРОВЫЙ ДУХ

Гимназия "Парвоз" - базовая для Ферганского горно по проведению семинаров, конференций, на которых педагогический коллектив делится опытом работы со своими коллегами из учебных заведений города и области.

Свой статус гимназия получила в сентябре 1991 года. Здесь есть один компьютерный, три лингвистических, всего 34 учебных кабинета. В ней обучаются 838 ребят, в том числе 209 - из детских садов. В каждой группе - "Уголок здоровья", в фойе - прекрасная галерея с детскими рисунками на различные темы.

С трех лет изучают ребята здесь английский, с первого класса - государственный с латинской графикой и русский. Введены в гимназии рейтинговая система оценки знаний, углубленное изучение отдельных предметов. Хорошо поставлена пропорциональная работа. Большое внимание уделяется развитию личности воспитанников, чтобы их интеллект и культура соответствовали требованиям времени. Кроме программного материала, получаемого на занятиях, функционируют предметные кружки для всестороннего развития: музыкальный, изобразительный, танцевальный, компьютерный, кройки и шитья, мячковой игрушки.

А для этого нужен главный фундамент - здоровье детей. Поэтому особенно популярны спортивные занятия - теннисом, (имеется четыре корта), волейболом, баскетболом, футболом, таэквондо, плаванием в летнем бассейне. Спортзал оснащен всем необходимым инвентарем, есть замечательная спортивная площадка, где ребята проводят свое свободное время.

А в результате на республиканских соревнованиях по теннису и таэквондо в Самарканде и Ташкенте учащиеся гимназии Сергей Марков и Сухраб Рустамов заняли вторые места. В городских спортивных соревнованиях ее воспитанники также занимают призовые места.

Ежегодно здесь проводится эстафета "Мама, папа и я - вместе дружная семья". В зимний период дети раз в неделю плавают в бассейне "Дельфин", что также способствует укреплению их здоровья.

Коллектив гимназии совершенствует методику оздоровления ребят, содействует укреплению их здоровья. Только в здоровом теле может быть здоровый дух, - говорит директор, отличник народного образования Галина Алексеевна Аюпджанова.

Рабочая неделя в гимназии начинается с государственного гимна и утренней зарядки. За состоянием здоровья ребят пристально следят врачи первой категории Ирина Викторовна Глухова, стоматолог Ранонхон Очилова, медсестры Алла Валентиновна Яровая, Зоя Георгиевна Мирзаахмедова, учитель физкультуры Олег Юрьевич Ваджиков и еще три учителя по физвоспитанию, а всего более 60 преподавателей-профессионалов постоянно работают над всесторонним развитием гармоничной личности своих воспитанников.

С первого дня поступления в гимназию на каждого ребенка здесь заводит личную карточку. В начале и в конце года по записям в ней проводят тестирование, которое позволяет судить о состоянии здоровья детей. Два раза в год проводится и их диспансерное обследование. И если обнаруживается какое-то отклонение, то ребенка сразу отправляют в физикультурный диспансер, где дети получают необходимый курс физиотерапии. Проводит профилактическое лечение тех, у кого кариес зубов, стоматологический кабинет, а чтобы предупредить плоскостопие, детей водят по бугристой тропинке, искусственно созданной воспитателями и учителями физкультуры.

Городской военный госпиталь для наших воспитанников выделяет регулярно поливитаминные, за что огромное спасибо, - говорит врач Ирина Викторовна Глухова. - Но наша профилактическая работа не ограничивается работой с учащимися. Два раза в год проводятся родительские конференции на темы: "Чума XX века - СПИД", "Токсикомания и наркомания", "Курить - значит укорачивать себе жизнь", говорим об ответственности родителей за воспитание детей здоровыми и нравственными, и физическими. Этому способствуют и регулярные уроки здоровья, этики и психологии семейной жизни.

Агафья Тей.

КОМПЛЕКС СТЕНДОВ-ТРЕНАЖЕРОВ

Кафедры и лаборатории Ташкентского государственного авиационного института оснащены новейшими приборами и имеют высокую степень компьютеризации.

Повышение качества учебного процесса, например, на кафедре "Техническая эксплуатация летательных аппаратов и двигателей" достигается за счет использования стендов-тренажеров самолета "Ил-76", где студенты приобретают необходимые навыки при проведении как теоретических, так и практических занятий.

Самолет "Ил-76" хорошо зарекомендовал себя как высокоэффективное техническое средство воздушного транспорта, - говорит преподаватель кафедры А. Арипов. - Предлагаемый для обучения комплекс стендов-тренажеров имеет ряд особенностей и преимуществ при использовании в учебном процессе.

Современное оборудование и хорошо оснащенный учебный класс по технической эксплуатации летательных аппаратов и авиадвигателей создан под руководством профессора Н. Артыкова. Все применяемые стенды позволяют легко осваивать курс эксплуатации летательных аппаратов и авиадвигателей.

Стенды снабжены развернутыми принципиальными схемами, доступной и четкой технической документацией. Они экономичны и безопасны в работе.

Следует отметить, что разработанные методические указания по их работе позволяют обучать не только студентов-очников, но и заочников, а также слушателей факультета повышения квалификации.

Акбар Алиев.

НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ФОНОН» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ВЫСОКОВАЛИФИЦИРОВАННЫХ НАУЧНЫХ СОТРУДНИКОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: ОПТИКА, ЛАЗЕРНАЯ ФИЗИКА, ФИЗИКА ТВЕРДОГО ТЕЛА, МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ. Наш адрес: г. Ташкент, ул. С. Юсупова, 50. Тел. 74-68-69. Факс (998-71)-2-755501. Электронная почта e-mail: phonon@naytov.com.

ОРГАНИЗАЦИЯ СДАЕТ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЯ В ЦЕНТРЕ ГОРОДА: •Офис •Склад •Магазин •Бильярд Также продается автомобиль "Тойота-Камри-Евро" темно-зеленого цвета, пробег 70 тыс. км., в отличном состоянии. Не растаможена. Цена - 11 тыс. у.е. КОНТАКТНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ: 137-63-59, 34-25-66.

РЕГИСТРАЦИЯ ПРАВ НА НЕДВИЖИМОСТЬ

Главное богатство страны и ее жителей составляют земля и другая недвижимость, а это значит, что для знания их состояния и эффективного использования, защиты прав владельцев должны применяться действенные системы учета и обеспечения собственности, к которым относятся современные кадастровые системы. Содержанием кадастра недвижимости является инвентаризация, учет, оценка (качественная и стоимостная) и регистрация прав на здания, сооружения и земельные участки. Сведения и данные кадастра недвижимости имеют юридическую силу и используются при налогообложении, защите прав владельцев в судебных разбирательствах, осуществлении различных сделок с недвижимостью (купля-продажа, мена, дарение, залог и др.).

Согласно статье 84 Гражданского кодекса право собственности и другие вещные права на недвижимость (то есть земельные участки, здания, сооружения), возникновение, переход, ограничение и прекращение этих прав подлежат обязательной государственной регистрации.

Соответственно в статье 8 Гражданского кодекса подтверждено, что "Право на имущество, подлежащее государственной регистрации, возникает с момента регистрации соответствующих прав на него, если иное не установлено законом".

Потому любому гражданину или юридическому лицу, владеющему недвижимостью и осуществляющему любые операции с ней, необходимо в первую очередь позаботиться о регистрации своих прав, тем самым получив их гарантию и защиту со стороны государства. В соответствии с законодательством обязанность по регистрации прав на недвижимое имущество и оплате регистрационных услуг лежит на самом владельце. При этом нужно учесть, что государственной регистрации подлежат не только возникновение права, но все виды сделок с ним (купля-продажа, мена, дарение), а также ограничения и обременения прав (аренда, сервитут, залог (ипотека), арест и т. д.).

Возникновение в процессе перехода к рыночной экономике обилия новых прав и обязанностей, новых понятий для владельцев недвижимости, которыми являются в той или иной степени практически все наши граждане и юридические лица, создает для них определенные сложности при осуществлении своих прав на недвижимое имущество. Эти сложности усугубляются в нашей стране довольно громоздкой системой регистрации прав на недвижимое имущество, в которую входят три различных ведомства: Узгоскадастр, Госкомзем и Минкомобслуживания. Полномочия по регистрации разделены между ними по двум признакам: по видам имущества и территориальному, а именно:

регистрация прав на здания и сооружения осуществляется в части жилых зданий и сооружений - городских и районных кадастровых бюро технической инвентаризации (КБТИ) Минкомобслуживания; в части нежилых зданий и сооружений - городских и районных служб кадастра недвижимости Узгоскадастра.

Регистрация прав на земельные участки осуществляется в городах и поселках - городских и районных службах кадастра недвижимости Узгоскадастра. Регистрация прав на земельные участки осуществляется в городах и поселках - городских и районных службах кадастра недвижимости Узгоскадастра.

РУТ АО "МАТЛУБОТЧИ" реализует со склада соль пищевую иодированную по 63 сума за килограмм, расфасованную по 1 кг, форма оплаты - любая. ТЕЛЕФОНЫ: 48-19-83, 48-19-82.

физической и психологической ее подготовки к этому важнейшему событию в ее жизни. Врачи обучают молодых мам правилам ухода за новорожденным, тому, как надо кормить малыша, что значит те или иные отклонения его поведения. На все эти вопросы отвечает проект "12 шагов", помогающий мамам в первый год жизни ребенка. Еще один наш проект - "Беспокойный ребенок". Он направлен на то, чтобы помочь родителям вовремя заметить у малыша первые признаки заболевания. Не забываем мы и о взрослых. Для молодых мам при центре организован учебный курс "Красота и здоровье". В его программу входят массаж, лечебная физкультура, занятия на тренажерах, шейпинг. Но важно ведь не только физическое здоровье. Большое значение имеет сохранение в семье благоприятного психологического климата после появления в ней ребенка. И в этом родителям помогут наши специалисты, ведущие курс "Плюсы согласия". Все это - слабые программы "Молодая семья", реализуемой в нашем центре с прошлого года. Сегодня подобные функции в республике начали выполнять и другие медицинские учреждения. В нынешний Год матери и ребенка такие программы имеют особую актуальность. Ведь все мы хотим, чтобы наши дети рождались и росли здоровыми. А здоровые дети - основа будущего страны, залог ее процветания. Поэтому успехи, достигнутые нашим народом в этом направлении за последние десять лет - пожалуй, главное достижение независимости Узбекистана. Анна Иванова. Корр. УзА. Фото Владимира Панова.

ВОПРОС ИЗ КОНВЕРТА

В редакцию поступают читательские письма с просьбой разъяснить права владельцев недвижимости имущества. Обобщающий материал по этой тематике представил заместитель начальника главного управления геодезии, картографии и государственного кадастра при Кабинете Министров Республики Узбекистан А. САМБОРСКИЙ:

по остальной территории, включая сельские населенные пункты, - районными службами по земельным ресурсам Госкомзема.

Таким образом, проще всего будет зарегистрировать свои права владельцу земельного участка и расположенных на нем нежилых зданий и сооружений, находящихся в городе (поселке). Ему достаточно будет обратиться в соответствующую (городскую или районную) службу кадастра недвижимости, адрес которой можно узнать в хокимияте (отделе строительства).

Несколько сложнее будет владельцу индивидуального жилого дома, которому для регистрации права на дом нужно обратиться в КБТИ, а для регистрации права на земельный участок - в службу кадастра недвижимости, если дом расположен в городе (поселке) или в районной службе по земельным ресурсам, если дом расположен в сельской местности.

Большое значение имеет регистрация прав на земельный участок фермера, проживающего в сельской местности и владеющего земельным участком, жилым домом и нежилыми строениями (например, животноводческая ферма, ремонтная мастерская и т. д.).

Для регистрации прав на земельный участок ему нужно будет обратиться в районную службу по земельным ресурсам, на жилой дом - в КБТИ, а на нежилые постройки - в службу кадастра недвижимости.

Службы по земельным ресурсам имеются во всех районах республики, их адрес можно узнать в агропромышленном отделе хокимията. КБТИ также имеются в районах и городах, их местоположение владельцы жилья могут узнать в отделе коммунального хозяйства хокимията. В Ташкенте КБТИ имеются в каждом районе и расположены в соответствующих хокимиятах.

Для осуществления регистрации владельцу имущества нужно сначала обратиться в соответствующую службу с просьбой о проведении кадастровой съемки и установлении границ земельного участка, инвентаризации и оценки имущества, то есть формировании кадастрового дела. После выполнения кадастровых работ владелец получит на руки кадастровое дело на принадлежащий ему объект недвижимости, которое будет содержать все необходимые юридические, технические и оценочные документы, сведения и данные, включая план земельного участка.

Затем владелец недвижимости должен обратиться с заявлением в соответствующий регистрирующий орган (в зависимости от вида и месторасположения недвижимости). К заявлению необходимо приложить кадастровое дело и оригиналы юридических документов, подтверждающих право на недвижимость (государствен-

Записал Александр Савельев.

# СТОЙКИЙ ХАРАКТЕР

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

Как иногда бывает удивительна человеческая судьба, как бывает неожиданы ее повороты, радости и огорчения, надежды и разочарования, как находит в себе человек силы, чтобы преодолеть испытания, выпавшие на его долю. Особенно интересны в этом отношении судьбы творческих натур. Об одной из них эта публикация.

Имя музыковед Веры Зиновьевны Плуниги достаточно широко известно в Узбекистане и за его пределами. Оно внесено в музыкальные энциклопедические словари "Сведения о членах международного общества по изучению XVIII века", вышедший недавно в Оксфорде (Англия). Кандидат искусствоведения, доцент В. Плуниги - ведущий педагог Ташкентской консерватории. За три с половиной десятилетия на кафедре истории музыки и музыкальной критики она воспитала плеяду учеников, работающих в Узбекистане, а еще в России, Австрии, Германии, Австралии.

Глубоко ее чувствуют... Вот, пожалуй, первое впечатление, которое возникает всякий раз, когда произносится имя Веры Зиновьевны. Ее жизнь в музыкальном мире - это неутомимая, поистине вулканическая деятельность, которая дает мощный импульс окружающим - ученикам и коллегам, родным и близким. Многие открытия Плуниги, такие, к примеру, как метод классификационных таблиц, метод аудиторного академического концерта, метод слухового анализа, анкетирования и бланк-опросов в лекционных курсах, подготавливались исподволь, создавались по крупицам в процессе творческой практики. "Все истинно и великое совершается медленно, незаметным ростом", - сказано у Сенеки. Музыковедческая судьба Плуниги подтверждает это. Постепенно кристаллизировалась и магистральная тема ее научной деятельности - исследование творчества создателя первой узбекской комической оперы "Проделки Майсары" Сулеймана Юдакова.

Еще в детстве в Анджиеке маленькая Вера, услышав призывные звуки карнава, бежала на базарную площадь, чтобы увидеть выступления маскаробов, кызылчи, дарвозчи, когурочки. Она и представить себе не могла тогда, что ей будет суждено исследовать традиции представления народного театра в опере "Проделки Майсары".

Вера Зиновьевна велела на талантливых учителей. В детской музыкальной школе в Анджиеке, где Вера постигала азы музыки, решающим оказалось мнение преподавателя сольфеджио и элемента теории музыки Ивана Афанасьевича Ханчина. Именно он посоветовал выпускнице избрать музыкально-теоретическое поприще. Парадоксально, но факт - выпускница периферийной школы, где не было такого предмета, как музыкальная литература, Плуниги стала специализироваться именно как музыковед-историк. В Ташкентском музыкальном училище имени Ханзы особую роль в ее формировании

ма. Поскольку это была одна из первых работ, посвященных данной теме, защита дипломной вызвала широкий общественный резонанс. Присутствовавшие на защите М. Ашрафи и И. Акбаров одобрили плодотворную идею исследования структуры макама. Получив вне конкурса место в аспирантуре, Вера Зиновьевна стала первой аспиранткой по специальности "музыковедение" в Ташкентской консерватории.

После ее окончания Плуниги работала в научно-методическом кабинете Министерства высшего и среднего специального образования Узбекистана, параллельно преподавала в театральном институте, ташкентском музыкальном училище имени Ханзы. Примечательно, что в группе Плуниги занимались такие видные ныне композиторы, как Р. Абдуллаев и Х. Рахимов. С 1965 года и поныне она трудится на кафедре истории музыки Ташкентской консерватории.

Судьба сводила Плуниги с замечательными людьми - историком культуры и мудрым человеком Игорем Федоровичем Балзой, который всегда служил для нее

образом, композитором Соломоном Александровичем Юдаковым, которому она посвятила значительную часть научных трудов. Самое важное для Веры Зиновьевны - гармония в близком окружении, особенно в семье. "С детских лет и до сегодняшнего дня, - сказала Вера Зиновьевна, - моей духовной опоркой во всем является сестра Светлана. Чутким другом был супруг Лев Яничкин".

Гармония в семье всегда помогала Вере Зиновьевне выдерживать испытания в профессиональном творчестве. Одно из них - перезащита кандидатской диссертации. Была и такая сложная ситуация в ее судьбе.

"Бисирование" защиты относилось к счету успеха оперы "Проделки Майсары" С. Юдакова - предмета моей диссертации. Это была, без преувеличения, школа мужества. Преодолевать жизненные испытания Вера Зиновьевна помогает ее оптимизм. Она автор учебников, пособий, сценариев фильмов, рецензий докторских и кандидатских диссертаций, публикаций в газетно-журнальной прессе, редактор работ музыкантов-исполнителей. Она живет успехами учеников, которые сами уже являются учеными, просветителями, видными деятелями культуры. Ученики отвечают Вере Зиновьевне взаимностью, выражая свое признание языком поэзии и прозы, музыки и живописи. Так, недавно состоялся любопытный международный телефонный разговор Веры Зиновьевны с Мель-



Вера Зиновьевна Плуниги

бурном. Из Австралии позвонила одна из любимых учениц Эллина Злиман и продекларировала доверием учительнице стихи:

Вы имидж создали себе, хотя и рукотворный,  
В ваш класс не зарастет учеников троп.  
Ведь он всегда во всем результативный  
И вечно будет жить о нем молва.

Ученики Веры Зиновьевны постоянно становятся лауреатами и призерами Республиканского конкурса на лучшую музыкально-критическую работу.

- Меня часто спрашивают, - говорит Вера Зиновьевна, - какие качества я больше всего ценю в человеке. Отвечая: нравственная стойкость и профессиональная ответственность.

Эти качества более всего присутствуют В.З. Плуниги.

**Ирина Галущенко.**  
И.о. профессора Ташкентской консерватории имени М. Ашрафи.

**НА СНИМКЕ:** композитор С. Юдаков и музыковед В. Плуниги.

**Яркул Умар.**  
Корр. УзА.

# КРИМИНАЛЬНЫЕ СЮЖЕТЫ

## ОПАСНЫЙ БИЗНЕС

Торгуя дома самогоном, жительница Ферганы Эрна Ивановна знала, что нарушает закон. Но, реализуя зелье без разбору темным личностям, она не задумывалась над тем, что провоцирует рецидивистов на новые преступления. Неудивительно, что за короткий срок на ее квартиру было совершено несколько "наездов" и нападений. Правда, все обходилось благодаря вмешательству соседей.

Но вот однажды некто А.С., давно пригласившийся к старшему пригласившему, подготовил на дело другого рецидивиста А.К. Обманом проникнув в квартиру, преступники, как и намечали, накинута на хозяйку. А.К. убил Эрну Ивановну, нанеся ей удары молотком. А.С. тем временем искал в квартире что поценнее и полегче. Забрав вещей на 74 тысячи сумов, преступники скрылись.

## "РЕМОНТНИК" ЗА РЕШЕТКОЙ

Угроза сурового, но вполне справедливого наказания за угон автомобиля с отягчающими обстоятельствами в последние годы значительно снизила число подобных преступлений. И все же находятся еще угонщики, которые идут на разбой с применением силы и орудий преступления. Вот и анджиец Артур Н., разбив свою машину и не имея средств на ее ремонт, надумал решить проблему, угнав машину и размонтировав ее, восстановить свою.

Однажды Артур по дороге набросился на водителя и стал душить капрановым шурупом. Тому удалось выскочить из машины, преследуемый и избиваемый вконец озверевшим Артуром, потерпевшим чудом скрылся от преследователя и сообщил работникам милиции о происшествии.

А преступник, перегнав похищенную машину в укромное место, снял с нее нужные запчасти и отремонтировал свою "Тико". Однако показав пострадавшему вскоре помощи выйти на след угонщика. Он задержан и приговорен судом к 16 годам лишения свободы.

**Юрий Гентшке.**  
Соб. инфор. "Правды Востока".  
Ферганская область.

## ЕСТЬ ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГООБЛОЖЕНИИ

Зональный семинар, посвященный налоговой политике и нововведениям в этой сфере, собрал руководителей работников Государственного налогового комитета (ГНК) Республики Узбекистан, его управлений в Ташкентской, Сырдарьинской и Джизакской областях, а также городе Ташкенте.

Участники семинара получили исчерпывающие инструкции в части изменений в политике налогообложения юридических и физических лиц на предстоящую перспективу.

**Юрий Гентшке.**  
Соб. инфор. "Правды Востока".  
Ферганская область.

## Я КУПЛЮ ТЕБЕ...

Пронзительный осенний ветер срывает последние листья с деревьев, металлически звенит в прутьях, скрипит ставней, забирается во все щели, холодит кровь...  
А за окном кто-то, возвращаясь с гуляния пустынной улицей, где косо качаются маслянистые фонари, молото и обещающие горланит под хмельной перебор гармошки старинную забытую песню:  
Я куплю тебе шляпу с полями!  
Счастливого человека... По полю я узнаю Петьку Ерофеева, сантехника. От него недавно ушла жена к какому-то богатому турку. Но он не унывает. Нашел новую занюбушку, которая работает уборщицей в коммерческом магазине.

Первой Петька тоже (не только в песне) обещал "купить шляпу с полями". На деле - не сдержал слова. Молодуха хлопнула дверью - и была такова. Вторая живет ожиданием. Исполнится ли оно в эти несчастные дни? Ах, как хорошо, что у человека есть мечта:  
Я куплю тебе шляпу с полями!

# «ЖЕМЧУЖИНЫ УЗБЕКСКОГО НАРОДА»

## ПЕШКОМ В ИСТОРИЮ



Выставки начнутся в феврале, и каждый месяц будут обновляться. А накануне празднования десятилетия нашей независимости состоится обща выставка. Посетители музея ознакомятся здесь с первобытным периодом истории человечества и этапами его общественной жизни. Процессы, связанные с образом жизни древнего человека, найдут свое отражение в

материалах археологических раскопок, памятниках древности. Эта выставка будет обогащаться текстами, археологическими находками, исследованиями, проводимыми учеными.  
На выставке древней письменности и рукописей будут представлены первые элементы письма, виды письменности в эпоху античности. На выставке нумиз-

матики найдет свое отражение возникновение торговли, потребность в деньгах и роль денег в истории нашей государственности. Несомненно, что большое впечатление у молодежи оставят древние предметы, использованные в качестве денег, изменения, произошедшие в торговом и денежном обращении, отчеканенные в древности медные, серебря-

## ГОРОДА ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

История городской культуры Ташкента насчитывает более двадцати веков. За это время данный населенный пункт, возникнув как небольшое древнее поселение, постепенно преобразовался в город, который с течением времени стал одним из крупнейших мегаполисов мира - столицей Республики Узбекистан. К юбилею 2000-летия города, празднование которого проходило под эгидой ЮНЕСКО, мировая общественность вместе с народом нашей страны отмечала в 1983 году.

# ШАШТЕПА - ПРАМАТЕРЬ ТАШКЕНТА

Место, где возник Ташкент, вновь стало объектом стационарных изысканий ученых Ташкентского отдела Института археологии Академии наук Республики Узбекистан. Корреспондент ИА "Жахон" встретился с руководителем археологических раскопок на городище Шаштепа, ведущим научным сотрудником этого научного учреждения нашей страны, кандидатом исторических наук Маргаритой Филианкой и попросил рассказать о результатах новых исследований.

Позже, в транскрипции китайских источников, оно перелоно как Ши, арабских - Шаш. Впоследствии этот термин вошел в тюркские языки как Таш.

Поэтому одноименное городище Шаштепа стало объектом наших изысканий не случайно, а как показали его археологические исследования, ввиду его исключительно важного научного значения для изучения истории возникновения городской культуры в пределах территории столицы Узбекистана.

Именно здесь были обнаружены следы, предшествовавшие сложению города, самого раннего оседлого поселения, возникшего в VI-V вв. до н.э. и, следовательно, возраст которого насчитывал около 25 веков.

Это первоначальное поселение имело жилищно-земельного типа, а его жители занимались земледелием и скотоводством. К тому же, как оказалось, они умели изготовлять лепную керамическую посуду, знали ткачество и металлургию бронзы и железа, но тогда еще не овладели навыками в области зодчества и возведения монументальных архитектурных сооружений.

Но важнее всего оказался факт обнаружения на Шаштепе первого на территории Ташкента монументального сооружения, построенного из "битой" глины (пахсы) и сырцовых кирпичей. Его внутреннее здание, имевшее крестообразную планировку, было по периметру окружено двойным кольцом оборонительных стен с внутренним коридором, перекрытым сводом. Внешний же диаметр системы фортификаций превышал 45 м. Таким образом, весь этот комплекс представлял собой своеобразную цитадель, возвышавшуюся на 19 метров над прилегающей территорией городища, располагавшегося по берегам протекавшего здесь Джуну - притока Салара.

Эти строения были возведены на руинах покинутаго к тому времени земляночного поселения уже на грани III-II вв. до н.э. Целью раскопочных работ нынешнего года было выявление планировки центральной части комплекса, функциональное назначение здания и происхождение строительной традиции. Было раскопано три центральных помещения крестообразного здания и выявлены некоторые детали планировочной ситуации вокруг них. К примеру, уже определено, что перед строением здания были сдвигнуты вправо и влево более раннего поселения, на руинах которого была возведена платформа с наклонными

наклонными стенами. Впервые в Ташкентском оазисе в IV-II вв. до н.э. оригинальная культура оседлых племен скифского круга, в которой прослеживались элементы древневосточной цивилизации, пришла в запустение в связи с пересыханием дельтовых протоков Сырдарьи, по берегам которых располагались их города. Поэтому их население было вынуждено покинуть те земли в поисках мест, благоприятных для ведения земледельческого хозяйства.

Материалы из раскопок на городище Шаштепа показали, что значительная группа тех племен осела в Ташкентском оазисе. Архитектурно-строительные навыки, которыми они обладали, и стали основой градостроительной культуры Чача-Ташкента. Интересно, что на заключительном, втором, этапе функционирования исследуемого нами здания стало использоваться в качестве погребального.

Так, в одном из его помещений был зафиксирован оригинальный обряд захоронения. Там, на прослойке из древесных уголков, уложенной на полу, лежали кости разваленного человеческого черепа, с сопоставляющей его по древнему обряду жертвенной пищи, остатки которой в виде костей животных были уложены поблизости.

Содержа ли данное погребение признаки обряда кремации, пока сложно утверждать, но то, что огонь играл важную роль в куль-

## КОЛЛЕДЖ В ТАМДЫ

Тамдынский район, специализирующийся на каракулеводстве, является одним из крупных районов Навоийской области. В настоящее время в каракулеводческих хозяйствах выращивается около 150 тысяч голов овец и коз, более 4 тысяч верблюдов и коней.

Недавно в районном центре завершилось строительство колледжа на 600 мест. Юные тамдынцы будут обучаться таким

профессиям, как зоотехник, ветеринар, бухгалтер животноводства, механизатор, фермер. Колледж возведен строителями Зарафшанского строительного управления.

**Яркул Умар.**  
Корр. УзА.

## ВСЕ КРАСКИ НАШЕЙ СТРАНЫ

Более 100 фотоснимков представила на персональной выставке известный немецкий фотограф из Эссена Герхард Штайнметц. Его работы посвящены нашей стране: ее древним городам, уникальным памятникам архитектуры, будням узбекистанцев, неповторимую природную ландшафту.

Выставка открыл бургомистр города Борнхайм Дитер Хернер, посетивший Узбекистан в мае прошлого года. В торжественной церемонии приняли также участие видные политические деятели Германии, депутаты бундестага, представители СМИ.

Поездка в Узбекистан Г.Штайнметца стала поворотным в творчестве фотохудожника. Все свою жизнь он посвятил черно-белой фотографии, но на этот раз впервые представил коллекцию из шестидесяти снимков, посвященных нашей республике. По словам фотографа, увидел красоту древних узбекских городов, он решил запечатлеть увиденное только на специальной цветной пленке с четким выделением изюмности цветов.

Поселство Узбекистана планирует привезти выставку в Берлин, приурочив ее к одному из мероприятий в рамках презентации республики.

**М.Бобоназаров.**  
ИА «Жахон».

## ИЗ ЦИКЛА «ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ»

"Небесный тиход", "Трактористы", "Парень из нашего города" - кто из людей старшего поколения не знает и не любит эти фильмы! Наверд ли найдутся такие.  
А главный "герой" этих лент Николай Крючков был поистине народным артистом и любимцем публики. Эту популярность порой приводила в смущение самого артиста.

В середине пятидесятых годов Николай Крючков приехал на ялтинский курорт. Без помпезности, тихо, почти незаметным.  
В одно из воскресений отправился на местный рынок. Стал прицениваться. Остановился у продавщицы груш. Симпатичная молодуха пристально посмотрела на знаменитого артиста, и вдруг, расклавшись в широкой улыбке, обращаясь к соседкам-товарищам, воскликнула:  
- Бабочки, посмотрите! Ну прямо вылитый Николай Крючков! Как живой!...

**КАК НАЗВАТЬ ОСЛА?**  
Георгий Гогуа, мой хороший грузинский приятель и прекрасный новеллист, после окончания Тбилисского университета был направлен на работу школьным учителем в сельскую глубинку в деревню Чибати. Школа была большой для сельской местности - двухэтажная, просторной. Но и детей в ней училось много. Сюда тянулись ребятишки и с других окрестных деревень. И преподавательский состав был немалым. Дружным, сплоченным, по-настоящему увлеченным своим делом. Но, как часто бывает, и в дружном коллективе встречаются недобросовестные и даже порой не чистые на руку люди.

Именно таким и оказался школьный завхоз Иона Гобогеридзе. Кругленький, колченогий, со сладенькой улыбкой на добром личике он

## ТВОРЧЕСТВО

как-то обтекаемо "плавал" среди людей, за что ему и было приклеено прозвище - Спунчик.

Однажды завхоз привез в школьную столовую подпорченные продукты - купил в райцентре по дешевке, а в накладной завысил цену. Несколько ребятишек получили отравление, но, слава Богу, все обошлось. И тогда при разборке данного ЧП на педсовете Георгий Гогуа со всей своей молодой горячностью назвал завхоза при всех ослом. Тот сразу же бежал жаловаться в милицию.

В общем, за непристойное поведение в "общественном месте" и оскорбление достоинства личности ввели Георгий пятнадцать суток. Вернулся он в школу похуленным, несколько подавленным.  
А когда завхоз встретил в коридоре своего недавнего обидчика, то остановился и с ехидней не преминул спросить:  
- Ну как, Георгий, теперь ты будешь называть меня ослом?  
- О нет! - нашлся сразу Гогуа, и в глазах его блеснули золотники.  
- Теперь я как только увижу настоящего осла, то сразу же назову его Ионом!

**Я КУПЛЮ ТЕБЕ...**  
Пронзительный осенний ветер срывает последние листья с деревьев, металлически звенит в прутьях, скрипит ставней, забирается во все щели, холодит кровь...  
А за окном кто-то, возвращаясь с гуляния пустынной улицей, где косо качаются маслянистые фонари, молото и обещающие горланит под хмельной перебор гармошки старинную забытую песню:  
Я куплю тебе шляпу с полями!  
Счастливого человека... По полю я узнаю Петьку Ерофеева, сантехника. От него недавно ушла жена к какому-то богатому турку. Но он не унывает. Нашел новую занюбушку, которая работает уборщицей в коммерческом магазине.

Первой Петька тоже (не только в песне) обещал "купить шляпу с полями". На деле - не сдержал слова. Молодуха хлопнула дверью - и была такова. Вторая живет ожиданием. Исполнится ли оно в эти несчастные дни? Ах, как хорошо, что у человека есть мечта:  
Я куплю тебе шляпу с полями!

## ПЕШКОМ В ИСТОРИЮ

Плохо только тому, у кого есть такая возможность, да вот купить шляпу некому...  
**АККОРД**  
Группа писателей обмывала в ресторане роман своего коллеги В. Ч., только что вышедший в свет. Когда гости основательно поднабрался, виновник торжества ослепленным взглядом обвел друзей и решительно произнес:  
- Мы, видимо, недопили. Нужен завершающий аккорд, - встал и лепетая походкой пошел за официанткой.  
Кто-то из друзей, не расслышав реплику, осторожно осведомился:  
- Куда это В. Ч.?  
- Пошел за аккордом, - уточнил чей-то нетрезвый голос.

## В ТРИ С ЧЕТВЕРТЫЮ...

В начале тридцатых годов в Средней Азии жили и работали большие русские художники В. Курзин, В. Николаев (уроку Минин), В. Рождественский, Н. Кашина, С. Юдин, Л. Бура, В. Краман и другие. Раз в месяц, жадная община, живописцы устраивали шумные "капустники". Собирались обычно у художника И. Казакова. Он жил в центре тогдашнего Ташкента на улице Пушкинской. Однажды, поспешая на очередной "капустник", художник Г. Карлов столкнулся на улице нос к носу с А. Волковым.

- Что-то вы, Александр Николаевич, обходите стороной наше общество. Не посещаете "капустников", - упрекнул коллегу Г. Карлов.  
- Неохота, - обронил А. Волков.  
- Интересно, что вас не устраивает? - удивился Г. Карлов.  
Александр Николаевич, выхватив цепким взглядом за полой пиджака Карлова четвертую бутылку с водкой, улыбнулся:  
- А то и не устраивает, что вы собираетесь в три с четвертью, а в двенадцать без четверти расходитесь... А это не входит в мои планы!

**Николай Красильников.**



Первый снег нового года. Фото Мухаммада Амина (УзА).

Коллектив школы № 91 г. Ташкента с присорбком извещает о кончине бывшего директора школы, учителя истории **ХРАБРОВА Юрия Николаевича** и выражает соболезнование родным и близким.

ПРАВДА ВОСТОКА  
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР А. Т. ПУКЕЛОВ  
НАШ АДРЕС: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон отдела писем: 133-15-20.  
РЕДАКЦИЯ РУКОПИСЕЙ НЕ РЕЦЕНЗИРУЕТ И НЕ ВОЗВРАЩАЕТ. Мнения авторов публикуемых материалов могут не отражать позиции редакции.  
РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: Отдел рекламы "Правды Востока". Тел.: 133-70-98, 136-57-12, ком. 439, тел./факс (371) 133-70-98. Рекламное агентство «Пресса». Тел.: 133-34-14, ком. 223, тел./факс (371) 133-16-58.  
Выходит 5 раз в неделю. Газета набрана и сверстана в ООО «INFO-REKLAMA». Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Время подписания в печать по графику 21.00. Время подписки: 20.55.  
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41. Заказ Г-2003 Адрес в Internet: http://pv-newspaper.uzpak.uz 1 2 3 4 5 6